

# 事业单位人力资源管理中的绩效考核研究

董 霞

(黑龙江省伊春市汤旺县人力资源和社会保障局,黑龙江 伊春 153037)

**摘要:**事业单位人力资源考核管理工作是事业单位的基本管理工作内容,而事业单位绩效考核又是事业单位人力资源考核管理的基本工作模块之一,因此事业单位绩效考核对事业单位的人力资源考核管理工作起着十分重要的指导作用。目前,部分事业单位的员工绩效考核并没有充分发挥其自身应有的引导作用,无法有效提高事业单位全体员工的实际工作主动积极性。本文就相关事业单位的业务绩效考核突出问题对其进行深入解析,深入探讨并找出一种解决这一突出问题的有效方法。

**关键词:**绩效考核;事业单位;人力资源管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.164

## 1 引言

大多数事业单位其工作目的主要是为社会公众服务提供科、教、文、卫等相关事业的社会发展和并提供各种福利性公共服务,配合各级政府部门开展社会活动,稳定经济社会秩序。由于各事业单位组织员工管理工作组织性质的重大特殊性,通过建立绩效考核制度来不断提高事业单位员工的组织工作主动积极性,培养一批能够适应事业单位组织管理发展变革需要的新型管理人才,已是行之有效的事事业单位人力资源绩效管理解决办法。

## 2 绩效考核的存在必要性

通常,事业单位最重要的人力资源经营管理考核内容之一便是员工绩效考核,它通过考核评估单位员工的管理业务水平、职业道德素养等相关数据,作为决定员工的晋升职位或加薪的重要依据。定期地进行事业单位相关人员的绩效考核,可以帮助事业单位的职员更清楚自身的定位,明白自己在日常工作中所能承担的责任以及重担,更好地凸显自身的价值,为事业单位的发展贡献自己的力量。此外,事业单位对员工进行绩效考核,能够更好地了解到事业单位中存在的不足之处,更加清楚事业单位内部的人才情况,结合事业单位的发展与人才的分布,制定出科学合理的事业单位发展方案,结合社会中事业单位的发展趋势以及社会所需要的事业单位形式,进行适当的事业单位内部改革,提高事业单位的影响力,促进社会的良性发展<sup>①</sup>。

## 3 绩效考核的三大弊病

(1)各项考核内容过于形式化。在大型事业单位,管理者更需要注重对员工实际工作管理成果的考核,而不是只注重工作质量而没有成绩。员工虽然完成了某项任务,但并不一定意味着完成了某项任务。此外,一些事业单位已经有了一套绩效考核管理办法,但绩效考核管理方式和作品内容都很简单,流于形式,是为了应付规章制度或是上级领导的检查,并没有深入地进行调查以及对人员进行实际的考核,这就无法真正体现单位绩效考核的真正存在价值。

(2)对于考核的结果过于重视。目前,大多数大型事业单位的高层管理人员对员工绩效考核重视不够。虽然有的事业单位制定了绩效考核制度,但仅限于实地考察的形式,对绩效考核结果没有及时跟踪和处理。结果,部分员工不求提高而浑水摸鱼,另一部分员工则是逐渐失去了原来的工作期望,最终不得不辞职。绩效考核的最终结果往往是事业单位员工晋升或降职的重要能力参考和评价依据,因此要对绩效考核的制度以及结果做出正确、公正的判断。如果同一岗位的事业单位员工综合能力水平处于同一水平,应对其提供相同的薪资待遇,这样才能真正实现事业单位薪酬的公平正义,有效避免事业单位人力资源的严重浪费<sup>②</sup>。

## 4 事业单位进行人员绩效的相关策略

(1)高度重视各级绩效考核管理工作和建立完善各级绩效考核规章制度。做好员工绩效考核管理工作首先应该从事业单位整个领导班子做起,自上而下都要形成完善的绩效考核管理机制,员工考核才能上行下效,让员工绩效考核在事业单位人力资源绩效管理中真正发挥重要领导作用。对于事业单位现已有的规章制度进行了解,结

合职工的相关情况以及事业单位的发展目标,领导层面要不断地完善现有的规章制度,制定出符合事业单位发展以及人员发展的相关策略,丰富自身的事业单位文化内涵,提高事业单位的核心竞争力。

(2)充分保证在绩效考核工作管理中的有效信息沟通。有效率的沟通体系可以说一直是单位绩效考核的重中之重,绩效考核的重点对象仍然是事业单位的广大在职员工,有效率的沟通不仅能够有效让每位员工更全面地深刻理解单位绩效考核管理制度的重要性和意义,从而快速得到他们的专业理解与工作支持,保证单位绩效考核管理制度的顺利有效实施。通过有效率的沟通方式能够有效帮助全体员工正确梳理整体工作发展流程,明确整体工作发展目标,提高整体工作效率。此外,有效的交流和沟通能够帮助员工了解事业单位的变化以及相关制度的改变,及时地对自身的情况进行调整,提高自身的价值,为事业单位的发展贡献自身的力量。

(3)强制增加临时执行任务的综合评价考核指标。对于公司管理人员临时决定安排给公司员工的临时工作安排任务,人力资源部门要充分发挥公司绩效考核的重要基础力量作用,及时有效的对公司员工的临时安排任务工作做出绩效评价,为及时调整公司员工岗位等工资待遇,使公司员工在更加积极的工作状态下认真完成公司领导安排的临时任务,提高公司工作效率,实现公司人力资源的及时优化和合理配置。此外,事业单位可以不定期地加强临时任务,考核职工的相关能力。在进行绩效考核时,领导层面不应该只是关注员工某一次的绩效考核结果,同时要对员工的日常表现以及相关的贡献和付出等,进行综合性的考核,对职工可以定期地进行交流,了解职工的想法以及对事业单位的相关建议,提出一些可行性的措施,领导层面可以进行采纳,需要明确的一点是,员工的努力付出也需要得到明确的肯定。因此,相关部门可以加强对人员的管理以及了解程度,促进事业单位的良性发展<sup>③</sup>。

## 5 结语

由此可见,人力资源绩效管理在事业单位中仍然是不可或缺的,尤其特别是事业单位绩效考核更多地应该时刻受到事业单位各级管理层的高度重视。同时,还认为应该及时整合事业单位绩效考核的各方统计数据与研究成果,用于本事业单位的日常管理工作当中,从而不断提高全体员工的实际工作性与积极性,培养一批适合事业单位组织管理发展变革需要的新型管理人才。此外,相关的管理人员要对社会的发展走向以及流行的趋势,对事业进行相应的改变或是制度上的改革,促进事业单位的发展。

## 参考文献

- [1]刘丽梅.事业单位人力资源管理中的绩效考核研究[J].科技经济导刊,2020,v.28;No.715(17):234-234.
- [2]丁伟红.绩效考核在事业单位人力资源管理中的应用[J].中国民商,2020,000(002):167-167.
- [3]李玲.探索薪酬激励在事业单位人力资源管理中的价值[J].经济与社会发展研究,2020(9):0140-0140.